

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Es que las de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Num. 1.190

Suscripción.-

Provincia ó fuera de ella
CAPITAL..... 4'50
Semestre..... 2'50
Extranjero, un año... 10'00
NÚMERO SUELTO.. 0'10
Atrasado..... 0'10

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 10 de Agosto de 1925.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

La fiesta de la Raza de 1925 y el Archivo de Colón.

Si hay casos típicos en que estaría justificada la expropiación forzosa por causa de «dignidad nacional», es uno de ellos el de Archivo de Colón.

Hace ya muchos años, quizá veinte, que oímos hablar de gestiones cerca del Gobierno español para que éste adquiriera el Archivo de Colón.

Arraigada debe tener su actual poseedor la determinación de convertir en dinero este legado, sin par en el pasado y en el presente y que tampoco en el porvenir podrá tenerlo, cuando ni en el transcurso de los años, ni la reflexión á que, con el tiempo, la edad da lugar, inclinaron á rectificar tal decisión.

El intento de vender un cuadro de cuyo autor por lo general existen muchísimos, perdido en una sacristía de remota aldea, produce motines y da margen á los diarios para publicar columnas enteras de información.

La controversia acerca de la cuna de Colón y del lugar cierto donde sus restos reposan, han agotado «mares de tinta y montañas de papel»; cosas ambas gratas y ennoblecedoras para los que tal honor se disputan, pero que, por fortuitas, no dan por sí solas gloria, y ahí está, en el propio Colón, la prueba; pues por genoves se le tuvo y la gloria de su hazaña para España fué; en cambio, al propósito, mejor á la decisión, de venta del Archivo de Colón, los auténticos pergaminos del timbre más preclaro que á nación alguna de la historia cupo ostentar, apenas se ha prestado atención y cuando se trató fué incidentalmente.

Demos gracias á la Divina Providencia de que aún no han emigrado ó de que aún no emigraron todos los documentos que lo forman.

No discutiremos acerca del derecho del actual poseedor del Archivo de Colón para liquidar éste, aunque desde luego se lo desconocemos; respecto al propósito de venta, eso es cuestión personal; pero, si afirmamos, considerar como deber del Gobierno español incautarse inmediatamente de esa gloriosa reliquia nacional, para asegurar su posesión á España y garantizar la integridad de lo que hoy constituye dicho archivo.

Un millón ciento cincuenta mil pesetas, que pide el descendiente del Gran Almirante, el actual Duque de Veragua, no es dinero tratándose del tesoro, moralmente inestimable de que se trata.

La Fiesta de la Raza de 1925 debe solemnizarse por los españoles, de aquende y allende el Atlántico, cooperando á la adquisición para la Nación Española, del Archivo de Colón.

El Gobierno de España, encarnado hoy en el Directorio Militar, ha tomado la iniciativa para que tal adquisición no quede reducida á vulgar contrato de compra venta, sino que sea expresión de arraigado sentimiento del amor de los españoles por sus glorias, y ha tenido la feliz idea, concretada en R. D. publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 19 de Mayo, de dedicar á tan noble fin el importe de los derechos que produzca la adquisición de la «Medalla del Homenaje», creada para conmemorar el tributado á SS. MM. los Reyes de España el 23 de Enero último.

A tal Medalla, según el artículo 2.º de la disposición que la crea, tendrán derecho cuantos ciudadanos quieran expresar de este modo su adhesión de un modo fehaciente al homenaje.

Independientemente del procedimiento indicado, es seguro que el Gobierno español recibirá complacido todo testimonio de sentimiento de solidaridad hispano-americana, en forma tan simbólica como la de coadyuvar á hacer depositaria de un tesoro común de la Raza, á España, la Madre Patria; única nación en la historia acreedora con pleno derecho á tal nombre, pues la que engendra naciones, madre de naciones es, y con orgullo maternal puede contemplar la grandeza de las hijas aunque lleguen á superarla en todos los órdenes.

Estamos ciertos de que la «Unión Ibero Americana», se hará intérprete, cerca del Gobierno español, de cuantos quieran contribuir al noble propósito de, apartándolo del mercado, consagrar tesoro de la Raza el Archivo del insigne Almirante.

Incomparable conmemoración, más que por su aspecto material, por el simbólico de la Fiesta de la Raza, 12 de Octubre de 1925, si por sufragio y cooperación de los ibero-americanistas de ambos continentes se realiza la aspiración que hemos reflejado.

Andrés Pando

La parte dispositiva del Real decreto de 19 de Mayo último, á que se refiere el artículo anterior, dice así:

Artículo 1.º Para conmemorar el solemne acto de homenaje que España, por medio de sus Ayuntamientos. Nos hizo á la Reina y á Mí el día 23 de Enero próximo pasado, se crea una Medalla denominada del Homenaje.

La Medalla será de bronce de una sola clase y ajustada al modelo acuñado por la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, usándose siempre con pasador y cinta de colores nacionales.

Art. 2.º Tendrán derecho á obtenerla todos los Alcaldes, Secretarios, Concejales y Diputados de los Ayuntamientos y Diputaciones que enviaron Comisiones á Madrid ó tomaron parte en la fiesta de provincias, los Somatenes que se consideren adheridos al acto, los funcionarios ó Agentes de Autoridad que tomaron parte directa ó indirectamente en él, los Jefes, Oficiales y tropa que formaron ó estuvieron de algún servicio los días del homenaje, y los ciudadanos que de este modo quieran expresar su adhesión, de un modo fehaciente, al homenaje.

Art. 3.º Los que deseen obtener la Medalla la solicitarán, en papel de diez céntimos, de la Presidencia del Directorio Militar, que es la encargada de expedir y firmar los certificados, antes del día 1.º de Agosto próximo y por conducto de las Autoridades locales ó provinciales.

Estas Autoridades por cuyo conducto se solicite la Medalla remitirán á la Presidencia del Consejo relaciones del nombre, apellido y títulos del interesado, para que se le expida el certificado.

Art. 4.º A la entrega del diploma ó certificado se acompañará la Medalla con su cinta y pasador, previo el pago por el peticionario de la cantidad de diez pesetas.

Art. 5.º Los certificados para el uso de dicha Medalla estarán exentos de todo otro timbre.

La recaudación que se alcance se dedicará á rescatar para el Estado la documentación que constituye el Archivo de Cristóbal Colón, y el resto, si lo hubiere, para erigir un monumento á la «Madre Española».

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

A SORIA

¿Qué doncella es la que grita, y sus carnes despedaza con rugidos de pantera, y con bélica arrogancia cae muerta pero honrada? Es el alma de una raza que alula tristemente por el cerro de Numancia.

¿Y qué vieja es la que, gime recordando su valor que palpita deslumbrante en las hojas de la Historia, y con voz de Apocalipsis repercute con fragor en las ondas ancestrales del pasado tiempo viejo?

Es mi SORIA.

Es mi patria que se queja dolorida por las rojas cicatrices de su piel agujereada, es mi patria tan querida, es la vieja encanecida compañera permanente de mi vida dislocada.

¡Duerme, duerme, pobrecita, vieja mía, abuela santa! No suspires dolorida entre mis brazos... Con orgullo... Soy un hijo que te quiere y un nieto que te canta. ¡Duerme eterna! Con las notas de mis versos yo te arrullo.

Ismal

ESPECTACULOS

Hacia la rebaja de impuestos.

La Sociedad de Empresarios de España continúa con gran actividad las gestiones encaminadas á conseguir del Directorio la reducción de los impuestos.

A estos efectos, puede asegurarse que la Directiva de esa Sociedad está reunida en sesión permanente y casi en contacto diario con los generales del Directorio.

Estas notas las publicamos para que el Ayuntamiento de Soria, vea que en España no solamente ningún Ayuntamiento ha gravado de nuevo el arbitrio sobre espectáculos, sino que se tiende á la rebaja de esos impuestos, que en muchos casos estimamos arbitrarios.

El Ayuntamiento de Soria se ha distinguido de los del resto de España é ignorando, seguramente que el Directorio trata de disminuir esos impuestos, é los aumentó en un 100 por 100 y hasta en el 200 por 100 en otros casos, sobre la cuota del Tesoro.

En este caso, el Ayuntamiento de Soria opina de distinta manera que los demás Ayuntamientos y que el Directorio.

Como el Gobierno de España, se diferencia, por ejemplo, del Gobierno de París.

Según leemos, el Senado francés, después de seis ó siete votaciones, ha logrado una favorable que trae como consecuencia la rebaja del 50 por 100 en los impuestos que gravan los espectáculos públicos.

Y aún de este modo, se asegura que estos negocios podrán desenvolverse en cauces medianamente normales.

¿Harán alguna mella esas noticias en el ánimo de nuestros municipios?

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

De Vedia á Buenos Aires

Heme de nuevo en la gran capital bonaerense, entre el bullicio de la gente que camina sin cesar de un lado para otro; el ruido ensordecedor de los autos, de los tranvías, de los coches, de los carros y de los camiones y ómnibus. Acostumbrado ya como estaba á la tranquilidad y al reposo en medio de una inmensa y dilatada llanura en las proximidades de la Pampa, donde solo se oía el eco de la lo-

comotora que pasa velozmente ó que llega para detenerse en la estación, y de cuando en cuando, el sonido de la bocina de un auto que corre a todo vapor para alejarse entre una nube de polvo con dirección á una de las grandes estancias que absorbe la vitalidad y las energías de los pueblos.

En los pueblos de campaña la vida de los ciudadanos, es pacífica, tranquila, sin esa actividad que impera en los grandes centros de población. Alla reina todos los días una paz octaviana, aquí una actividad inusitada que es indispensable en las actividades comerciales. Allí todo monotonía y paralización, en Buenos Aires todo es actividad y progreso.

Durante dos años de ausencia, qué transformación se denota en el centro y en algunos de los barrios que siempre se han distinguido por sus adelantos y su progreso. No hay una calle en el Centro de la ciudad que durante estos dos últimos años no haya sido modificada en algo ó se estén haciendo monumentales edificios de construcción para casas de familia y para amplios y cómodos negocios.

Y no diremos nada de las grandes avenidas unas ya terminadas y otras en las que se trabaja con gran actividad afín de poderlas librar pronto al servicio público.

Cuando hayan transcurrido unos diez años más, la ciudad de Buenos Aires no tendrá que envidiar en nada á cualquiera de las ciudades europeas como París, Berlín, Viena, Roma y otras muchas. Su población también pasará entonces de más de 2 millones de habitantes.

Para los que admirábamos el progreso de la gran capital argentina y apreciamos el poco adelanto que se observa en los pueblos de la campaña, nos hace exclamar.

La República Argentina es como un fenómeno cuya cabeza es la de un gigante y el cuerpo el de un enano.

Así se explica que Buenos Aires la capital de la república tenga las dos quintas partes de los habitantes del país y el resto estén diseminados en los tres millones de kilómetros cuadrados que forman el territorio de la nación. No quiere decir, que no haya ciudades de gran importancia como Rosario, que ya tiene más de 400.000 habitantes y Córdoba Santa Fé, Tucumán, La Plata, Bahía Blanca y Avellaneda, el mejor centro fabril de la República.

Si el exceso de población que hay en Buenos Aires estuviese repartido en el interior del país, es fácil suponer que un millón por lo menos, repartidos en diferentes puntos de la República, formarían grandes centros de población que podrían ser importantes centros del

Comercio y de la Industria, que indudablemente darían más impulso al país que concentrados solamente en una ciudad.

Así vemos que Buenos Aires ha progresado mucho en pocos años y de año en año progresa muchísimo; pero los pueblos de la campaña están en estado estacionario debido á la falta de Industria y á su escaso desenvolvimiento comercial y á su vida económica y política.

Los pueblos de la campaña argentina aún dejan mucho que desear, no es todo oro lo que se dice ni lo que se propaga. En cambio, Buenos Aires, es ya una ciudad moderna que está á la altura de las principales ciudades europeas ó norteamericanas.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires 13-7-1925.

Centro Numancia.

Para adherirse al homenaje de la fiesta patria, el Centro Numancia organizó en los salones del Centro una velada familiar para los asociados, que estuvo muy concurrida y animada.

Esta fiesta tuvo lugar el día 8 del corriente vispera del 109 aniversario de la proclamación solemne de la independencia del pueblo argentino.

Gran número de familias sorianas concurren á la citada fiesta.

Para el día 26 está ya anunciada otra fiesta de las del programa mensual que durante los meses de invierno da el centro. Los jóvenes sorianos entusiastas de los bailes y danzas, se aprestan con gran entusiasmo para ello, que de seguro será un éxito debido á la baja temperatura que reina todo este invierno y que es muy apropiada para esta clase de reuniones.

Mudanza.

En los primeros días del mes de Agosto próximo, tendrá lugar el cambio de domicilio del Centro de Numancia, de la calle Bernardo de Irigoyen, 483 que actualmente está, al nuevo local adquirido para el mismo, en la calle Bartolomé Mitre, esquina Tacalmano.

El nuevo local consta de dos pisos que serán utilizados por el Centro.

En el primer piso serán instalados los salones de bailes y fiestas para los asociados y en el segundo los salones de recreo, billares y tertulias para los socios y demás dependencias del Centro. Como se ve por el nuevo cambio éste representa un adelanto en el ya merecido prestigio que goza el «Centro Numancia» entre las numerosas sociedades que forman la colectividad española radicada en Buenos Aires.

Nuestras felicitaciones por sus adelantos y progresos.

Las grandes Verbenas

Las celebradas estas noches en los barrios del Ferial y Santa María, con motivo de la festividad de San Justo y Pastor, han sido en este año, las mejores Verbenas que en Soria se celebraron.

Los vecinos de la Avenida de Primo de Rivera colocaron á la entrada de dicha calle un vistoso arco muy bien adornado y magníficamente iluminado.

Todos los balcones de la Avenida, iluminados con farolillos lucían vistosas colgaduras y algunos soberbios mantones de Manila.

En todo el trayecto vimos profusión de banderitas, mucho ramaje y vistosísimos farolillos.

En el centro de la calle ameni-

zaba la fiesta la música Provincial.

La otra Verbena, celebrada al mismo tiempo que esta que reseñamos, tuvo lugar en la calle de Santa María.

Los vecinos de este barrio dedicaron todas sus actividades y buen gusto en el adorno de la calle y aún se colocaron a la misma altura que sus convecinos del Ferial.

En este trayecto la gran banda de música «Lira Numantina», ocupando un buen templete, construido para ese fin, amenizó la Verbena con numerosos bailables.

Las tres noches de Verbena, todo Soria desfiló por estos barrios.

Por cierto que muchos de sus vecinos tuvieron la cortesía de invitar con pastas y licores a numerosos amigos.

Para no incurrir en responsabilidad con los directores de estas Verbenas, diremos que si la del Ferial fué estupenda, la de la calle de Santa María resultó sencillamente magnífica.

Y hasta otro año.

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

¡Que se la lleven!

Santander.—Esta mañana ocurrió un suceso que ha sido la comidilla del día en todo Santander.

En el Gran Hotel del Sardinero se hospedaba una bella señorita, llamada María Luisa Rivero, de 20 años de edad, natural de la Argentina, en compañía de dos hermanos, uno de los cuales es su tutor.

A las 10 de la mañana llegó a las puertas del Hotel un automóvil, y la señorita Rivero, saliendo rápidamente, montó en el vehículo, que escapó a gran velocidad.

Instantes después, en uno de los balcones del Hotel, apareció la señora de compañía de María Luisa dando voces de auxilio diciendo: «¡Que se la lleven!»

Un guardia municipal que oyó las voces, montó en una camioneta del servicio y detuvo en la Avenida de la Reina Victoria a los ocupantes del automóvil, que se habían detenido allí, preguntando por una iglesia.

Dentro del automóvil, además de la señorita Rivero, se encontraba un hombre, que manifestó llamarse Diego Torres Becerra, de 22 años, natural de Ponce (Puerto Rico).

Conducido a la Comisaría de policía agregó que era millonario y novio de la joven, con la que pretendía casarse oponiéndose a ello sus hermanos.

El joven millonario quedó detenido y la joven fué entregada a sus hermanos.

La situación de Xañen es angustiosa.

Xañen.—Un moro escapado de Xañen refiere detalles de la vida en aquella ciudad, que es angustiosa, por la paralización del comercio y por las exacciones a que les somete Abd-el-Krim Este, cuando sus primeras luchas con los del Ajmas, ordenó a los agentes de Xañen se armaran y sumaran a las jarcas enviadas contra la poderosa cabila, negándose éstas, alegando que eran agricultores y comerciantes y que no sabían combatir.

Actualmente no hay en la ciudad más que 50 de éstas, habiendo marchado el resto a Beni Zerual, y Uazán, a combatir contra los franceses. Añade que en Xañen hay actualmente dos médicos alemanes atendiendo a los numerosos heridos de la guerra.

El citado indígena, que es un joven de 16 años, hijo del propietario más rico de Xañen, tuvo que escapar por que le oyeron hablar en español con los prisioneros españoles, y al enterarse el hermano de Abd-el-Krim mandó buscarlo para encerrarlo, logrando evadirse y marchar a Tánger.

Entre un alcalde y un ingeniero.

Bilbao.—Circular anoche el rumor de que un Somorrostro ocurrió por la tarde en suceso lamentable. Se presentó en aquel pueblo un ingeniero de Obras Públicas de

Bilbao en delegación del gobernador civil para dirimir una cuestión que tienen pendientes los Ayuntamientos de San Julián de Musques y Santurce, sobre abastecimiento de aguas al último, procedentes de un manantial de Somorrostro ha hecho frente al ingeniero Sr. Machín, y se produjo un incidente personal, que se ha extendido a otras personas, hasta el extremo de haber intervenido numerosas mujeres y no pocos hombres.

Fué preciso que la Guardia civil diera varias cargas para poner fin al conflicto. Los ánimos se hallan muy excitados.

Trágico suceso.

Comunican de Alagón que unos cuatro kilómetros de la población paseaban por las orillas del canal Imperial la joven Paz Logroño Gracia, de 18 años, y el joven José Arceiz, de 18, que desde hace tiempo eran novios con la oposición tenaz de la familia de la muchacha, cuando vieron venir hacia ellos a Ramón Pérez, tío de la misma.

Para no ser alcanzados por éste se arrojaron ambos al agua, donde murieron ahogados.

Ramón Pérez corrió al pueblo a denunciar lo que acababa de suceder.

Inmediatamente se trasladaron al lugar del suceso las autoridades y gran número de vecinos, que realizaron trabajos de saneo hasta encontrar, a las siete de la tarde, los dos cadáveres fuertemente abrazados.

Poco antes de ocurrir el suceso la madre de Paz recibió una carta de ésta en la que le participaba su resolución de quitarse la vida en vista de la oposición de su familia a sus relaciones.

Un hombre muerto a tiros.

Valencia.—Regresó de Sagunto, adonde había ido a cobrar el importe de los arriendos de varias fincas. José Capilla Isaac, de 42 años, dueño de la casa de dormir titulada La Bola de Oro, establecida en esta capital.

Cuando llegaba a la escalera de su casa, en la plaza de la Brocha, le hicieron seis disparos, que le produjeron la muerte.

Se ignora quién es el agresor y el móvil del crimen; éste no debe haber sido el robo, pues en la cartera encontrada en las ropas de la víctima había 1.075 pesetas.

La señorita Bisturi

Cuando llegaba yo al extremo del arrabal, a los destellos del gas, sentí que un brazo se escurría suavemente por debajo del mío, y oí una voz que al oído me decía:

—Es usted médico, ¿verdad? Miré; era una chica alta, robusta, de ojos muy abiertos, con ligero afeitado; sus cabellos flotaban al viento, como las cintas de su gorra.

—No, no soy médico. Déjeme pasar.

—Sí. Usted es médico. Se lo conozco. Venga a mi casa. Quedará contento de mí. ¡Ande!

—Sí, sí; ya iré a verlas, pero más tarde, después del médico. ¡Qué diablo!

—¡Ah, ah!—lanzó, sin soltar mi brazo, con una carcajada.—Es usted un médico bromista; he conocido varios por el estilo. Venga.

Me gusta con pasión el misterio, porque siempre tuve la esperanza de aclararlo. Así, pues, me dejé arrastrar por la compañera, o más bien, por aquel enigma inesperado.

Omito la descripción del tugurio; la podrían encontrar en varios conocidísimos poetas franceses. Solo un detalle que no advirtió Regnier—dos ó tres retratos de doctores célebres estaban colgados de la pared.

¡Qué mimos recibí! Buen fuego, vino caliente, cigarros; y al ofrecerme aquellas cosas tan buenas, mientras ella encendía ya un cigarro, la chistosa criatura me decía:

—Figúrese usted que está en su casa, amigo mío; póngase cómodo. Así recordará el hospital y los buenos tiempos de la juventud. ¡Ande! ¿De dónde ha sacado estas cosas? No estaba usted así, no hará mu-

cho todavía, cuando era interno de L... Recuerde que en las operaciones graves usted me asistía. ¡Aquel era un hombre amigo de cortar, de sajar y raspar! Usted le iba dando los instrumentos, las hilas y las esponjas. ¡Y con qué orgullo decía, una vez hecha la operación, mirando el reloj de bolsillo: «Cinco minutos, señores!» ¡Oh! Yo voy por todas partes. Ya conozco yo a todos esos caballeros.

Algunos instantes después, tuteándome, volvía a su estribillo y me decía:

—Eres médico. ¿Verdad gatito mío?

Aquella muletilla ininteligible me hizo ponerme en pie de un brinco.

—¡No!—grité furioso.

—Pues serás cirujano...

—¡No, no! Como no sea paracortarle la cabeza...

—Espera—continuó.—Vasá ver.

Y de un armario sacó un legajo de papeles, que no era sino una colección de retratos de los médicos ilustres de entonces litografiados por Maurin, que muchos años he visto expuestos en el Quai Voltaire.

—Mira. ¿Reconoces a éste?

—Sí; es X. Además, tiene el nombre debajo; pero le conozco personalmente.

—¡Ya decía yo! Mira. Aquí está Z, el que decía en clase, hablando de X: «Ese monstruo, que lleva en la cara lo negro de su alma...» ¡Y todo porque no era de su opinión en cierto asunto! ¡Qué risa le vantaba todo esto en la escuela por aquel entonces! ¿Te acuerdas?

Mira: éste es K, el que denunciaba al Gobierno a los insurrectos que curaba en el hospital. Eran tiempos de motines. ¿Cómo podrá tener tan poco corazón un hombre tan guapo? Aquí tienes ahora a W, un médico inglés famoso; le pesqué cuando vino a París. Parece una señorita ¿verdad?

Y, como yo tocaba un paquete atado con un bramante que había sobre el velador:

—Espera un poco—dijo—; éstos son los internos, y los del paquete, los externos.

Desplegó en forma de abanico un montón de fotografías que representaban cara más jóvenes.

—Cuando nos volvamos a ver, me darás tu retrato, ¿verdad, querido?

—Pero le dije, siguiendo yo a mi vez con mi idea fija—, ¿por qué crees que soy médico?

—¡Eres tan simpático y tan bueno con las mujeres!

—¡Lógica singular!—dije para mis adentros.

—¡Oh, no suelo engañarme! He conocido muchísimos. Tanto me gustan esos caballeros que, aun sin estar enferma, voy a verlos muchas veces nada más que por verlos. Hay quien me dice friamente: «¡Usted no tiene enfermedad ninguna!»

Pero otros hay que me comprenden, porque les hago gestos.

—¿Y cuando no te comprenden?

—¡Hombre! Como les he molestado inútilmente, les dejo diez francos encima de la chimenea. ¡Son tan buenos y tan cariñosos esos hombres! He descubierto en la Pitié un chico interno bonito como un ángel, ¡y tan bien educado! ¡Lo que trabaja el pobre chico! Sus compañeros me han dicho que no tiene un cuarto porque sus padres son pobres y no pueden enviarle nada. Eso me ha dado confianza.

Después de todo, bastante guapa ya soy, aunque no demasiado joven. Le he dicho: «Ven a verme, ven a verme a menudo. Y por mí no te apures; yo no necesito dinero». Pero ya comprenderás que se lo he dado a entender con muchos miramientos; no se lo dije así, en crudo; ¡tenía tanto miedo de humillarle al pobrecillo! Pues bueno, ¿creerás que tengo un capricho tonto y que no me atrevo a decirselo? ¡Quisiera que viniese a verme con el estuche y el delantal, hasta un poco manchado de sangre...

Lo dijo en tono muy cándido, como un hombre sensible diría a una cómica de la que estuviese enamorado: «Quiero verla vestida con el traje que saca en ese famoso papel que ha creado».

Seguendo en mi obstinación, continué:

El Ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El Sr. Solms dice que funcionará dentro de 4 años.

El año próximo el Rey inaugurará el Sector BURGOS-SALAS—La empresa lleva gastados treinta y seis millones de pesetas

Aprovechando la estancia del Sr. Solms en Santander, le ha visitado un redactor de nuestro querido colega *El Diario Montañés* que en su número de ayer y con los títulos que anteceden, publica la interesante conversación que a continuación reproducimos.

Se había anunciado meses atrás, que en agosto inaugurará el Rey las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Pero no sucederá así. ¿Por qué? Esta pregunta acabamos de hacer a D. Guillermo Solms, concesionario y Presidente del Consejo Administración de dicho ferrocarril, que se encuentra en Santander desde hace pocos días.

El Sr. Solms nos responde:

—Efectivamente se acordó en principio que el Monarca inaugurara las obras este mes, pero no hace mucho le propuse a don Alfonso trasladar la ceremonia para cuando se pueda inaugurar el primer trozo del ferrocarril ya en explotación.

—Don Alfonso—le dije al señor Solms—es más amigo de inaugurar obras terminadas que de colocar primeras piedras que a veces no arraigan.

—Es verdad. De modo que acepté decididamente lo que yo me atrevía a proponerle.

—¿Y ese trozo que extensión comprende?

—Unos sesenta kilómetros, de Burgos a Selas de los Infantes. Ya terminado el recorrido de Burgos a Modúbar, unos quince kilómetros y se prosiguen con gran actividad las labores del resto de la línea, en las que se ocupan unos 2.500 obreros.

—Y el sector Burgos-Salas, ¿cuándo podrá ser inaugurado?

—El año próximo por esta fecha

—¿Calcula usted cuando podrá inaugurarse el ferrocarril en su totalidad?

—Yo he prometido que se terminaría en cinco años. Ya llevamos uno, y por lo tanto quedan cuatro. Mantengo mi promesa y espero que dentro de ese tiempo la comunicación férrea Santander-Mediterráneo será ya un hecho. Ahora inauguraremos las oficinas en Soria, y se iniciará pronto la labor de replanteo en el recorrido Burgos-Santander. Aquí y en Orotaneda estableceremos oficinas técnicas... El replanteo definitivo si-

—¿Puedes acordarte de la época y de la ocasión en que ha nacido en ti esa pasión tan especial?

Difícilmente conseguí que me entendiera, pero lo logré al cabo. Solo que entonces me contestó con aire tristísimo, y si no recuerdo mal hasta apartando de mí los ojos:

—No sé... no me acuerdo...

¿Qué rarezas no encuentra uno en una gran ciudad, cuando sabe andar por ella y mirar? En la vida, los monstruos inocentes pululan. ¡Señor, Dios mío! Vos el Creador; Vos, el Maestro; Vos, que hicisteis la ley y la libertad; Vos, el Soberano que dejáis hacer; Vos, el Juez que perdona; Vos, que estáis lleno de motivos y de causas, y que habéis puesto acaso en mi espíritu el gusto por el horror para convertir mi corazón, como la salud en la punta de una cuchilla; Señor, apiadados, apiadados de los locos y de las locas! ¡Oh, Creador!

¿Pueden existir monstruos ante los ojos de Aquel que sólo sabe por qué existen, cómo se han hecho y cómo hubieran podido no hacerse?

Baudelaire

Recibos de inquilinato

se venden en la imprenta de este periódico.

que hasta ahora casi exactamente el trazado del proyecto, que fué hecho con gran cuidado, pero de todos modos es inevitable el nuevo levantamiento taquimétrico de la zona para comprobación rigurosa del proyecto, y para restablecer el estaquillado, base que ha desaparecido y tantear las variaciones que pudieran mejorarlo ó atender peticiones de propietarios ó pueblos que no perjudiquen en el trazado ni a tercero. Con esta organización se ha conseguido tener ya hechos replanteos previos en unos 150 kilómetros y depositivo en más de cuarenta.

—¿Qué capital llevan gastado ya?

Unos treinta y seis millones, incluyendo los de la fianza. Como dato curioso le diré que en concepto de tributación al Estado hemos pagado ya unos cinco millones.

—¿Siguen ustedes empleando material nacional en la obra?

—En absoluto y lo emplearemos hasta el límite de todas las posibilidades. Recientemente hemos hecho dos encargos considerables a unos talleres santanderinos. Ahora montamos en Burgos un parque de material, con un taller mecánico y de ajuste. Este parque tiene una superficie de cerca de 100.000 metros cuadrados y con todas las instalaciones costará aproximadamente un millón de pesetas.

—¿Encuentran ustedes muchas dificultades?

No faltan, desde luego, las imprescindibles cuando realizamos las expropiaciones, y otras con las que no contábamos, pero que las venceremos.

Hablamos de otras cosas. El Sr. Solms prolonga la conversación sobre temas de interés nacional. Los discute con un fervoroso entusiasmo que lo justifica con estas palabras:

—Llevo 20 años en España; tengo españoles en mi descendencia. Yo siento en español...

Y sonríe finamente mostrando el teclado blanco de sus dientes.

VIAJES

Cumplida la licencia que le fué concedida ha regresado de Bermeo el R. P. Franciscano Valentín de Uriarte, con residencia en la Comunidad de Soria

—De Almería, la esposa y una sobrina de D. Salvador Roig, Comisario de Policía.

—De Medinaceli, D. Alfonso de Velasco.

—De Madrid, D. Juan Sanchez-Malo.

—De Valladolid, D. Luis Gaya

—De Madrid, a pasar unos días con su distinguida familia, don Román Herrero.

Para Arnedillo, D. José Oncins y D. Gustavo Ibarra.

—Para Africa, el Alférez de Caballería D. Félix Martínez Gutiérrez.

—Para San Sebastián, don Eugenio Las Heras é hija.

—Para Santander, la Srta. Rosario Castañer.

—Para Boisán (Astorga) don Adolfo Rodríguez de Cela.

El Retiro Obrero.

BIBLIOGRAFIA

El Barrio Maldito

El Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras, velando siempre por mejorar la condición de aquellos obreros afiliados al Régimen de Retiros Obreros...

En ese escenario verde y pintoresco del valle de Baztan se asientan catorce pueblos blancos y pulidos y entre ellas destaca Arizcún, residencia de los agotes la raza desterrada, moradora en el barrio maldito...

Félix Urabayen es uno de los nuevos novelistas españoles que más pronto han sabido conquistar la notoriedad. Su novela anterior Toledo la despojada ha sido proclamada por la crítica como la mejor novela escrita sobre la imperial ciudad...

El barrio maldito la nueva obra de este gran escritor es la novela de Navarra, del valle suave, envolvente y acariciador de los Bajos Pirineos, de Pamplona, enmurallada y católica. Félix Urabayen se muestra en esta obra un grande, armonioso escritor y un formidable estilista...

¿Qué fuerza evocadora y descriptiva más potente, más sugestiva es la que campea en esa serie de maravillosos cuadros de las fiestas trepidantes de San Fermín en Pamplona! Desfilan de personajes típicos, dibujados con mano maestra, con seguro trazo; Arrasate el valeroso, Espanta el albuñil, Izarbe el soñador y tantos y otros que dan un carácter de epopeya rabelesiana a muchas de sus páginas.

La vida gris del protagonista está aromada por unos ojos de mujer por el perfume de los campos natales. Pedro María es un hombre vulgar, práctico, sólido y sin embargo un amor tardío supo encontrar el resquicio de su corazón, adueñándose de su destino. Bella historia, socarrona a veces como historia aldeana, optimista, sana, fuerte y sobre todo sincera. Novela de arte supremo en la que el lector queda encadenado por el novelista que será indudablemente uno de los más ruidosos triunfos literarios del año.

Publicada por CALPE en su Colección Contemporánea al precio de 4.50 pesetas.

Noticias

La novillada de San Roque.

El señor inspector de Higiene Pecuaria ha comunicado a la Alcaldía que el ganado de Valonsadero padece la enfermedad llamada «Glosopeda».

Por esta causa, mañana se publicará un bando suspendiendo la tradicional novillada de San Roque.

El Gobierno de la provincia.

En uso de licencia el sábado marchó a la Corte el gobernador civil de esta provincia D. Jacobo Monjardín.

Durante su ausencia se ha encargado del mando de la provincia el secretario del gobierno D. Enrique Castillejo.

Unión Patriótica Comité de Yanguas

Presidente, don Mariano Ariñ Boltaña. Vicepresidente, don Valentín Martínez. Tesorero, Luis Camporredond Martínez. Secretario, Alejandro Osiecar de Fé. Vocales, Ambrosio Rico Cabrera y Gregorio Lería Ruiz.

Fallece un niño en el tren.

Al llegar a la estación de Barca falleció en el tren a consecuencia de una angina el niño de cinco años Luis Cuevas Martínez, de Madrid, que viajaba en unión de su madre.

El diablo las carga.

En las proximidades de Castejón ha sido hallado el cadáver del pastor de 16 años Pedro Ortega del Río.

La benemérita de Almonr, en sus investigaciones, ha detenido a otro joven pastor llamado Pedro Gil Calonge, de 15 años, el que ha declarado que al mostrar a su compañero un revolver que tenía se le disparó el arma matándole.

Aterrado, huyó de aquellos contornos sin atreverse a dar parte de lo sucedido a las autoridades.

Futboleras.

En el partido de ayer en el Royo entre el equipo de este pueblo y el equipo del Burgo de Osma, triunfaron los del Royo por 9 a 0.

Dispara sobre un hermano

El sábado por la tarde habían reñido por cuestiones de intereses los hermanos Francisco y Doroteo Valer, de Almajano.

Momento después de esta riña se encontraron en la calle de Canalejas, disparando el Doroteo una pistola sobre su hermano, que resultó con el muslo derecho perforado.

Por fortuna la herida no es de gravedad.

El agresor que fué detenido por el somatenista D. José María Sanz, ingresó en la cárcel.

El herido fué trasladado al Hospital Provincial.

Deportes.-El Soria F. C. y el Deportivo Agredano

Según noticias, el sábado día 15 festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se trasladará a la villa de Agreda el equipo de Soria F. C. para jugar un partido con el Deportivo Agredano.

El Colegio de Huérfanos de Ferrovianos

En viaje de propaganda, el sábado partieron para diferentes Centros ferroviarios algunos funcionarios del ferrocarril de Soria.

El fin que persiguen nuestros paisanos con estos viajes no es otro que el de adquirir adictos para la construcción en Soria del mencionado Colegio.

La «Lira Numantina»

Estos pasados días se han celebrado en el Ayuntamiento algunas para ver de aunar a la «Lira Numantina» con los elementos que cuenta la banda provincial.

Como en esas reuniones ha fracasado todo intento de unión, es de esperar que el Ayuntamiento resuelva lo antes posible cuanto se solicita en la instancia, que sobre la música tiene en su poder.

En esta instancia bien claramente se ve que los músicos de la «Lira» están dispuestos para acatar cuanto el Ayuntamiento determine.

Perdón de responsabilidades

Se ha dispuesto que las Corporaciones, Sociedades y particulares que antes del 1.º de Noviembre próximo declaren ante la Administración las verdaderas bases impositivas de su riqueza, quedan relevados del pago de los recargos, multas y cualquier otra responsabilidad en que estuviesen incurso.

Ha quedado abierto el nuevo taller de zapatería de nuestro buen amigo D. Mariano Vinuesa en la plaza de Herradores número 13.

El impuesto de los vinos

Se da como un hecho la supresión del impuesto de los vinos en toda España.

Subasta de mercancías

Por haber sido abandonadas por sus dueños y no haber retirado los consignatarios los suyos, se procederá el día 1.º de Septiembre y en esta Estación del Ferrocarril, a la subasta de los objetos que la misma tiene en sus almacenes hace un año.

Nuevo concejal

El conocido comerciante D. Pedro Beltrán ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Soria, para cubrir la vacante que existía. Deseamos a nuestro amigo muchos aciertos.

Los festejos en Burgo de Osma.

Los días 16 y 17 del actual se celebrarán en la importante villa del Burgo de Osma variados festejos en honor de San Roque.

Para el día 16 está anunciada una novillada a cargo de los hermanos Montes, con ganado de Zeballos, de Salamanca.

El día 17 se lidiarán dos novillos y tres magníficos becerros, los primeros para el rejoneador Sr. Lumbrales, y los segundos para los toreros bufos Lerín, Charlot y el guardia torero.

Como ya tenemos anunciado, amenizará las fiestas la banda del Regimiento del Infante.

El nuevo Prelado predicará por vez primera en las fiestas religiosas.

Habrán fuegos artificiales y el Sporting Club inaugurará su nuevo campo con un partido de fútbol entendiendo con otro equipo cuyo nombre se desconoce todavía.

El notable Orfeón Burguense dará dos audiciones públicas con lo más escogido de su repertorio.

Como se ve, a juzgar por los preliminares, las fiestas mayores del Burgo van a ser en este año fiestas extraordinarias.

El teléfono

Prosiguen con gran actividad los trabajos para terminación de la línea Soria-Madrid.

Después comenzarán con la línea Burgo de Osma-Soria.

Las pruebas verificadas con el nuevo teléfono instalado por la Compañía Nacional en el trozo de línea Almajano-Soria dieron un resultado magnífico.

El Beato Julián de San Agustín

En la importante villa de Medinaceli se organizan grandes fiestas para conmemorar durante los días 25, 26, y 27 de Septiembre el centenario del Beato Julián.

Tenemos entendido que a estas fiestas asistirá el Sr. Obispo de la Diócesis y que el Ayuntamiento invitará con el mismo motivo a todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de la provincia.

El as del aire.

Ha pasado unos días en esta capital el apoderado general del célebre paracaidista español Marguti D. Aurelio de Pedro la Rosa. Su estancia en esta obedece a contratar a su representación con el Ayuntamiento, para las fiestas de San Saturno, (3 y 4 de Octubre) para hacer descensos en paracaídas a la altura de 2.000 metros; lanzándose desde un aeroplano en plena marcha, espectáculo sorprendente que seguramente atraerá muchos miles de forasteros.

Marguti es el único paracaidista español. Es asturiano.

En París, el 15 de Julio pasado ganó el premio de honor que se disputaron todos los paracaidistas mundiales.

Ahora acaba de firmar contrato con la empresa Americana Bonell y Maguel, de San Francisco de Ca-

ifornia para un tournee por el Brasil, Uruguay, Paraguay, Argentina, Chile, Bolivia, etc., etc.

Será un asunto de la Comisión de festejos, el contrato con el rey del valor.

Un suicidio

Dicen de Torrecarils que el alcalde de dicho pueblo, D. Andrés Sáenz García, de 43 años, ha aparecido ahorcado, ignorándose los motivos que hayan podido inducirle a tan extrema resolución.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado la monísima sobrina de nuestro buen amigo D. Isidoro Martínez.

Hoy según nos dicen, se ha iniciado en la paciente una ligera mejoría.

Mucho nos alegraremos del total restablecimiento de la enfermita.

El vecino de Quintana Redonda Fausto Cabrerizo falleció ayer a consecuencia de las heridas sufridas el día 2 del actual a causa de caerse de una carreta.

«LA ORIENTAL»

Coloniales por mayor y menor Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (95º) marca «El León» en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés, etc.

Estudios, 2 y 4 - SORIA

PESCADERIAS REGLERO

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantabrico.

DESPACHOS: «Canalejas», núm 78 Plaza de Abastos 11

Champán Montaner

San Sadurni de Noya Proveedor de la Real Casa El mejor de Producción Nacional Para más detalles: D. Torcuato Martínez, Canalejas 50, «Bar Ideal» SORIA

COMERCIO DE TEJIDOS Hijos de Santiago Las Heras Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina. CANALEJAS, 59.—SORIA Sucursal en Almazán Reglero.—Soria.

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA Magallanes 28.—MADRID Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos. Informes en esta imprenta.

AUTOMOVILES

CITROËN Representante en Soria HOTEL COMERCIO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO DIARREAS EN NIÑOS DISPEPSIA y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO ACEDIAS Y VÓMITOS DILATACIÓN Y ÚLCERA INAPETENCIA del Estómago FLATULENCIAS DISENTERIA OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Envase en botella y se vende gratis que el mismo tiene más, sigue mejor y se vende, también de regalo en un 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días Venta: Serrano, 23, Ferragó's, MADRID y principales del mundo

Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia
CURA DE REPOSO

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago
navigable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 3,50 pesetas.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA [ARAGON]

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíptico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

ón pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º



Máquinas para coser y-bordar las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño, 9, Barcelona.
Apartado de Correos, 738, Barcelona.
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Casa Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.º.
José Cacho Molina, Canalejas, 31.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña núm. 8, segundo.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ADEMA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.

ARTEEROS

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

BARÉS

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, " " 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

E-TANIS

Julian Martínez, Canalejas, 33.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

HARINA (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1-

IMPRESA

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

MEDICOS

Antonio de Marco, Canalejas 14.

Juan Antonio Gaya, Plaza del Verge, 2.

Mariano Jñiguez, Plaza de Aguirre, 1

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 8.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermanos

Marqués del Vadillo, 15.

Pedro Romero, Canalejas, 57.

PESCADARIAS

Reglero.-Soria, Canalejas 72, y

Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

ZAPATERIAS

«La Favorita», de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Vadillo, 2.

TEJIDOS

A. Sánchez, Soporales del Collado

José Roperó é Hijo, Canalejas, 51.

Camilo Sainz, Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 49.

ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.

Sixto Morales

Pedro Llorente, (SUCEADOR) Estudios 2 y 4.

Pedro Beltrán, Aguirre.

Jerez-Quina-ala. Aperitivo ideal.



Annuncias en primera plana
De una á cuatro líneas 1,50 peseta
Línea cuerpo 8 0'15 peseta
idem idem 10 0'20 "
idem idem 12 0'25 "
En segunda ó tercera
De una á cuatro líneas una peseta.
Línea cuerpo 8 0,10 pbs.
idem idem 10 0,15 "
idem idem 12 0,20 "

El Porvenir Castellano
Para comunicados y remitidos si-
gen en este periódico los precios ri-
guientes: línea del cuerpo 12 0'60 pe-
setas: Id. del 10 0,40; Id. del 8 0'30.
—En los comunicados ó remitidos de
ley por cada línea que exceda del es-
pacio correspondiente al duplo de los
precios anteriores

Pedro Domecq.

Jerez de moda: FINO LA INA Y
OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Naranjo.-Zaragoza

**CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES**
casa de la viuda
de

Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.-Jdraque.

González Blass y C.

JEREZ
Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de
Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

Colección Universal.

La Biblioteca popular de mayor
éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia-
Viajes, etc.
ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS
Jane Austen, Orgullo y prejuicio,
cos tomos, cada uno 1,50 pesetas.
Nodier, La novena de la Candelaria,
0,50 pesetas.
Nodier, La señorita de Marsán,
0,50 pesetas.
Shakespeare, La comedia de las
equivocaciones, 1 peseta.
Shakespeare, Trabajos de Amor
perdidos, 1 pe-eta.
C. de Bergerac, Historia cómica ó
viaje á la luna, 1 peseta.
C. de Bergerac, Historia cómica de
los estados ó imperios del sol, 1 pe-
setas.
Ehine, Cuadros de Viaje, 0,50 pe-
setas.
Madame de Lafayette, La princesa
de Cleves, 1,50 pesetas.
Concharov, Oblonov, dos volu-
menes 3,50 pesetas.
Rousseau, Las confesiones, 2 pese-
tas.
Pida el catálogo completo
De venta en las principales librerías y en

CALPE
Rios-Roses-24 Apartado 547,
MADRID

ESULTOR-MARQUISTA

Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Construcciones en mármoles y de-
más piedras. Especialidad en lápidas-
panteones, mausoleos y sar-ófagos.
Valve de 6, MADRID

Casa Beltrán.

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y em-
butidos. SORIA

Academia de 2.ª

Enseñanza
Oposiciones á Estadística por el oír-
c. al del Cuerpo D. Honorio Vázquez
Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en
las Academias militares y Escuela de
Ingenieros.—Clases particulares de
Matemáticas.—Topografía.
14 matrículas de honor y 7 so-
bresalientes en los últimos exá-
menes.
Informes: H. VAZQUEZ
Caballeros, 19.—SORIA

RELOJERIA Y OPTICA

de
SANTOS LISO
Gran surtido de relojes de todas
clases.—Artículos para regalos.
Optica
SE GRADUA LA VISTA
Especialidad en
composturas.
—La Relojería más antigua—
2 Vadillo y Plaza de Aceda 2

Relojería DE

PEDRO PEREZ
Siempre buenos precios. Actividad.
Reloj Omega, último modelo, 58 pe-
setas.—Canalejas, 66, Soria.



Elixir
CALLOL que pronto le
Fortalecerá
Medicamento Aprobado y recomendado por
la Real Academia de Medicina y Cirugía
Más de 6000 médicos nos han escrito que lo recomen-
dan por los buenos resultados observados en
ellos mismos y en sus familias.
De sabor agradable y efecto rápido
El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo
prepara á sus amistades.—Precio pias. 4,50
Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia



ROSSI
VERMOUTH TONIC

Anís Las Cadenas Hijos de Pablo Esparza
Villava (Navarra)